
Stavební vývoj obce 
 
     Základ statě napsal v sedmdesátých letech Anton Schmid, semanínský rodák. Drobné doplňky jsou čerpány 
z knihy Osídlování poorlicka … od Františka Musila. 
    Roku 1770 za panování Marie Terezie bylo provedeno sčítání domů v počtu 87.  V Semaníně se 
nejvýznamnější budovy nacházely na návsi. Dědičná rychta Habigerových v místě dnešního parčíku proto 
obdržela číslo 1.  Z číslování tedy můžeme odvodit tehdejší zastavěnost obce. Jde o oboustranné řady stavení, 
lemující historickou „ulici“. Za usedlostmi větších sedláků navazují k nim příslušné pruhy lánů, táhnoucí se až 
na okraj obecního katastru. Odborně se takovému uspořádání katastru říká lánové a prozrazuje přibližně 
způsob založení vesnice, neboť rodinné usedlosti s polnostmi se v minulosti většinou nedělily, nýbrž přetrvaly 
v původním rozparcelování staletí. Lánové vsi jsou v našem okolí časté, tento typ uspořádání sídel patří k 
vrcholné kolonizaci původně zalesněné krajiny, zhruba po roce 1250. Ranější vsi by měly mít menší výměru 
polností a jejich paprsčité uspořádání kolem návsi (tzv. okrouhlice). Takové uspořádání vykazují nejzazší vsi 
tzv. staré sídelní oblasti v dosahu Litomyšle, jmenovitě Kozlov, Zhoř a Vlčkov. Mohly tedy být založené o něco 
dříve, než Semanín.  
   Teprve v moderní době – nejvíce pochopitelně až po zrušení roboty - bylo možné stavět a dělit pozemky 
svobodně. Chudší občané si tak postupem doby svá skromnější obydlí stavěli porůznu v prolukách mezi většími 
statky, často i v mokřejších a svažitějších polohách, až se původně řídká zástavba obce plně zahustila do 
dnešní podoby. Do poloviny 19. století počet obyvatel vzrůstal. S rozvojem průmyslu po roce 1850 však nastal 
odliv obyvatel do měst. 
 
   Základní osou Semanína je Semanínský potok jako zdroj vody pro lidi i dobytek. Zástavba sledovala potok až 
ke staré křižovatce cest do Třebové a do Rybníka, kterou obec končila. Dnes je silnice posunutá o něco výš, 
kam byla přesunutá v padesátých letech cesta do Borku a později na ni navázala i silnicí kolem rybníka Pařez.  
 
   Po vyčerpání stavebních míst od lesa po spodní konec Semanína, zhruba v počtu 95 č.p. k roku 1800, se 
další novostavby začaly zakládat na cestách vycházejících ze Semanína – stará cesta do Třebové kolem 
dnešních nových obecních bytových domů, podél silnice k Zádulce a ulice na horním konci pod lesem k 
„Salaši“. Ta je položená až za církevními parcelami, které na nové parcely nebylo možné rozprodávat, jinak by 
ulice vycházela přímo z návsi.  
 Očíslování prvních 95 budov tak postupuje po vsi víceméně rovnoměrně, vyšší čísla již „skáčí“ z jedné strany 
obce na druhou nahodile, jak docházelo k zakládání novostaveb. Do roku 1850 byly domy vesměs dřevěné a 
každoročně jich několik vyhořelo. Čísla se však nepřenášela na jiné parcely, jako je tomu od roku 1945. To je 
škoda, protože se tak stírá čitelnost stavebního vývoje a dochází k omylům v lokalizaci měněných čísel 
popisných. 
   Podle původní posloupnosti čísel lze odhadovat stáří budov. Příklady: stará škola č.p. 100 byla postavená 
v roce 1819; fara č.p. 103 v roce 1840; škola č.p. 118 v roce 1875; cihlový domeček těsně nad rybníkem č.p. 
136 v roce 1928, dům č.p. 161 byl stavěn v roce 1940 atd. 
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Semanín po r. 1760, vkresleno do mapy 1. vojenského mapování. Za dalších 100 let železnice přeťala směry do Třebovic i Rybníka. Patrná 
je stará cesta do Litomyšle kolem smírčího kříže a osvětluje existenci dnešní slepé uličky s  domy 112 – 115.  © Laboratoř geoinformatiky 
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  Plánek Semanína od Antona Schmida, kreslený z paměti v sedmdesátých letech. Červené číslice jsou domy zbourané.  Zachyceno je 
uspořádání záhumenků se jmény vlastnických rodin a č.p. „Kirche“ jsou polnosti církevní, „gemeinde“ podél silnice do Zádulky pole obecní. 
Patrno je 7 (!) božích muk mimo obec, mlýnský náhon z dříve většího rybníku k mlýnu č.p. 26, hasičská zbrojnice vedle rychty č.p. 1, 
trasování zaniklých uliček, původní podoba obou dolních křižovatek (červeně je dnešní trasa), vedení polních cest a další pozoruhodné 
detaily ze Semanínské minulosti. Většinu zachycených okolností bychom dnes již těžko bez této mapky rekonstruovali.  
 



 
 

Tzv. Císařský otisk mapy stabilního katastru z roku 1839. Růžově je zpevněná silnice, tmavě hnědě polní cesty, žlutě dřevěné budovy, tmavší 
růžovou kamenné budovy. Tmavě zeleně zahrady, světle zeleně louky, černě les. Nestojí fara, škola a zástavba je víceméně pouze podél potoka.  
Na Horním konci jsou dva rybníky. Velké čtvercové usedlosti jsou bohatší statky, k nimž vždy patřily pruhy polí až k hranicím katastru, tzv. lány.  

Ve svahu nad dnešním domkem pana Bittla stál dřevěný kříž. 


